

# 智慧教育视域下法学案例库赋能的高校在线教学平台设计与实现

晏景中

宿迁学院，江苏宿迁，223800；

**摘要：**案例教学是我国高校普遍设置的法学教学课程，案例教学法是教师结合相关案例，调动学生的知识储备，在对案例进行分析解构的过程中得出结论，加深对相关概念的理解，最终使学生获得灵活利用知识的能力。目前案例教学法在高校法学教学中的应用相当普遍，较之以前取得了很大的进步，但同时实践过程中暴露出来的一些问题没有得到妥善解决，距离完善还有一定的空间。本文聚焦于法学案例库赋能的高校在线教学平台的设计与实现，探讨了智慧教育视域下该平台的设计理念、功能模块以及实现策略。通过理论分析，阐述了案例库赋能对法学在线教学的重要意义，旨在为提升高校法学教学质量和效率提供新的思路和方法。

**关键词：**智慧教育；法学案例库；在线教学平台；设计与实现

DOI：10.64216/3080-1494.25.12.061

## 引言

随着信息技术的飞速发展，智慧教育逐渐成为教育领域的重要发展方向。在法学教育中，传统的教学模式已难以满足学生多样化的学习需求。法学作为一门实践性很强的学科，案例教学是其重要的教学方法之一。通过构建法学案例库并将其赋能于高校在线教学平台，能够为学生提供更加丰富、生动的学习资源，提高学生的学习积极性和主动性，培养学生的法律思维和实践能力。因此，研究智慧教育视域下法学案例库赋能的高校在线教学平台的设计与实现具有重要的现实意义。

## 1 智慧教育视域下法学案例库赋能在线教学的意义

### 1.1 丰富教学资源

法学案例库汇集了覆盖刑事、民事、行政等多领域的典型判例与指导性案例，其素材源自各级法院裁判文书、司法公开数据及权威法律数据库，具备高度的实践性与规范性。将此类案例系统整合至在线教学平台，不仅构建起理论与实务之间的桥梁，更使学生在模拟真实司法情境中实现知识迁移。以合同法教学为例，平台可呈现最高人民法院公布的指导案例与地方法院典型判例的对比分析，引导学生在复杂案情中辨析要约承诺的成立时点、违约责任的归责原则等核心问题。通过案例的层级化设计，初学者可循序渐进掌握基本规则，进阶学习者则能在争议焦点的思辨中深化对法律解释方法的运用。案例的动态更新机制亦保障了教学内容与立法演进、司法政策的同步调适，使学生在持续接触新型案

件如数字经济合同纠纷、跨境交易争议的过程中，形成对法律规范的立体认知。这种基于真实司法语境的知识建构，突破了传统课堂单向传授的局限，推动学生从被动接受转向主动探究，在情境化学习中培育法律职业所需的逻辑推演与价值衡平能力。

### 1.2 提升学生学习兴趣

传统法学教育偏重于规范条文的单向传递，知识呈现方式趋于静态与抽象，易使学生产生认知疏离。案例教学则通过还原司法场域中的真实冲突，激活学生对法律适用复杂性的感知。在线平台引入诸如“昆山反杀案”这类具有法理张力与价值争议的典型判例，不仅呈现了正当防卫边界在实务中的动态演进，更通过案件视频、庭审笔录、裁判文书的多维嵌入，构建出沉浸式学习情境。学生在梳理防卫意图认定、不法侵害持续性判断等争议焦点时，需调取刑法教义学工具进行逻辑推演，同时权衡社会正义期待与规范安定性之间的张力。平台设置的交互式批注与观点对辨功能，促使学习者在多重解释路径中展开论证，实现从规则记忆向裁判思维的转化。此种以案析法、以法释案的闭环训练，使抽象法理在具体情境中获得意义重构，激发学生在事实涵摄与价值评判间的深度思辨，进而提升其对法律适用不确定性的应对能力。

### 1.3 培养学生法律思维和实践能力

真实司法场域中的案例往往交织着多重权利义务结构与动态事实演变，其内在逻辑并非简单套用法条所能穷尽。学生在研习此类案件时，需穿透表层案情，识

别隐藏于证据链条背后的法律争点，继而在请求权基础与抗辩体系之间构建严密推理。通过在线平台参与模拟法庭，学生在角色代入中经历举证责任分配、要件事实涵摄与规范解释竞争的全过程，庭审对抗中的话语博弈促使法律论证不断经受逻辑检验。讨论中对裁判理由的反复推敲，使其逐步掌握从个案正义中提炼规则适用边界的技艺。这种嵌入实务语境的思维训练，不仅强化了法律解释方法的灵活运用，更在事实建构与规范评价的互动中培育出具有实践理性的职业判断力，实现知识向能力的有效转化。

## 2 法学案例库赋能的高校在线教学平台设计

### 2.1 设计理念

以学生为中心的教学范式，强调在真实法律情境中激发认知主体的能动性。学习者在接触典型判例时，不仅面对裁判文书的逻辑结构，更需在事实重构与规范解释的张力中展开深度思辨。平台通过情境化案例嵌入，使学生在证据推演、请求权检视与价值衡量的交织中，体验司法裁判的复杂性。信息技术支撑下的动态交互机制，将碎片化知识整合为体系化思维路径，教学流程依循法律思维生成规律，从案情梳理到争点提炼，从规范援引到论证输出，形成闭环训练。功能模块设计回应法学教育的实践指向，使知识传授与能力塑造在数字化环境中实现有机融合。

### 2.2 功能模块设计

#### 2.2.1 案例检索模块

突破传统文本查询的线性局限，构建多维立体的案例发现路径。学生不仅可依关键词、案由、审级或裁判年份进行基础筛选，更可通过法律要件标签系统实现精准定位。系统内置语义识别技术，对“抢劫罪”等术语进行规范层级解析，自动关联构成要件相似的判例群组，辅助识别判例中的规范适用脉络。高级检索支持逻辑组合与排除操作，使学生在复杂案情比对中形成类型化思维，提升法律问题识别的敏锐度。

#### 2.2.2 案例展示模块

采用结构化呈现方式，将裁判文书解构为“主体—行为—权利义务—法律效果”的逻辑链条。案件事实部分引入时间轴可视化技术，还原行为序列与因果关联，强化事实建构的时序逻辑。法律适用环节嵌入条文注释层，动态链接相关司法解释与学理评述，形成规范解释的立体参照体系。部分典型案例辅以庭审录音片段与现场示意图，使学生在多模态信息输入中感知司法场域的真实张力，深化对程序正义具象化运作的理解。

#### 2.2.3 案例分析模块

设置可编辑的思维导图工具，引导学生围绕请求权基础展开要件拆解与抗辩预判。系统预设“通说—争议—裁判立场”三阶分析框架，促使学生在主流观点与批判性思考之间建立对话机制。同步集成法规数据库与权威判例索引，支持即时调取类案进行横向比较，推动法律论证从个案回应向规则提炼跃迁。教师可嵌入批注指引，激活学生对价值衡量与政策考量的深层反思。

#### 2.2.4 讨论交流模块

营造类司法评议的对话空间，话题线程按“事实争点—法律解释—裁判正当性”分层展开。学生在观点交锋中经历立场表述、证据援引与逻辑反驳的完整论证过程，教师适时介入进行方法论提示，引导讨论向规范体系内部一致性收敛。匿名评议机制激发批判勇气，而发言质量的语义分析则为过程性评价提供依据。

#### 2.2.5 学习评价模块

超越量化打分，构建能力图谱追踪模型。系统记录案例分析中的规范援引准确率、争点归纳完整性及论证结构严密性，结合讨论中的逻辑回应强度生成动态能力画像。评价结果反馈至个性化学习路径推荐引擎，实现从知识掌握到法律思维品质的全程观照。

## 3 法学案例库赋能的高校在线教学平台实现策略

### 3.1 案例库建设

#### 3.1.1 案例收集

深入司法实践场域，从中国裁判文书网、各级法院年度典型案例汇编、最高人民法院公报及权威法治媒体中系统遴选具有典型性、争议性与教学适切性的案件素材。注重选取在法律适用上存在解释空间、在价值判断上引发社会关注的裁判实例，如涉及新型权利主张、法律原则冲突或裁判尺度不一的民事纠纷与刑事判例。同时，依托校院协同机制，邀请资深法官、执业律师及法律援助实务人员参与案例供给，通过访谈笔录、庭审观察与案卷摘录等方式，还原案件生成的真实语境，确保所选案例不仅具备法理深度，更蕴含制度运作的现实张力。此类一手资料的引入，使学生得以穿透文书文本，体察法律在具体情境中的动态实现过程。

#### 3.1.2 案例整理与分类

对采集案例进行多维度结构化处理，依法律部门划分为民法、刑法、行政法等基本类别，并进一步细分为合同效力、侵权归责、程序合法性等子目，结合裁判年份、审级层级与地域分布建立交叉索引体系。每案附设“要件图谱”，以请求权基础为主线，标注构成要件、争点提炼与裁判理由的对应关系，辅以学理批注，揭示通说立场与学说争鸣的互动逻辑。关键术语嵌入权威释

义链接，复杂案情辅以流程图示，实现从经验事实向规范分析的平稳过渡。

### 3.1.3 案例更新

构建动态迭代机制，设立专门审校小组定期追踪指导性案例发布、司法解释修订及热点案件裁判动向，及时纳入具有规则形成功能的新判例，剔除因立法变更而失去参照价值的旧案。通过版本留痕与更新日志，呈现法律适用的历时性演变，强化学生对法治演进的敏感度与认知深度。

## 3.2 平台技术实现

依托云计算架构搭建分布式服务集群，实现教学平台的高并发响应与弹性扩展能力，保障在大规模用户同时在线情境下的系统稳定性。通过容器化部署与微服务治理技术，将案例检索、课堂互动、学习进度追踪等模块解耦，提升系统容错性与运维效率。在数据安全层面，采用国密算法对用户身份信息与学习行为日志进行加密存储，并结合动态认证机制与访问控制策略，防范未授权访问与数据泄漏风险。平台底层嵌入大数据分析引擎，对案例调用频次、学生答题路径及讨论区语义倾向进行多维度建模，生成个性化学习画像，为教学干预提供实证依据。引入自然语言处理技术，构建法律语义识别模型，支持学生以法条关键词、案由描述或裁判要旨片段实现智能检索，提升案例匹配精度。前端界面遵循认知负荷理论设计交互逻辑，采用情境化导航结构，将复杂操作流程嵌入模拟法庭、要件分析等学习场景中，降低技术使用门槛。系统内置的异常监测模块可持续追踪响应延迟、页面崩溃等故障信号，触发自动告警与备份切换机制，确保教学过程连续性。整个技术生态在真实教学环境中持续迭代，既体现信息基础设施的工程严谨性，又回应法学教育对知识呈现逻辑与思维训练路径的特殊诉求。

## 3.3 教师培训

教师作为在线教学场域中的核心引导者，其角色已从传统知识传递者逐步演变为学习情境的设计者与认知过程的协作者。在智慧教育生态下，信息技术素养与案例教学能力的深度融合，成为决定教学成效的关键变量。部分教师面对平台功能迭代时显现出操作焦虑，或在虚拟课堂中难以维持案例讨论的深度推进，暴露出技术工具与教学法整合的断层。对此，需构建嵌入式、情境化的教师发展机制，将培训内容锚定于真实教学场景。通过模拟线上授课环境开展平台操作实训，使教师在角

色代入中掌握数据看板解读、实时互动工具调用与学习行为预警响应等能力。同时，围绕典型法学案例组织跨校教研工作坊，以“要件分析—争议焦点提炼—裁判逻辑还原”为主线，推动教师在协作解构中优化案例教学设计。此类研修并非单纯经验交换，而是基于教学实证数据的反思性实践，如结合平台记录的学生案例停留时长、问题链响应路径等指标，反向审视教学引导策略的有效性。在此过程中，形成以问题为导向、以数据为支撑、以教学改进为目标的专业成长闭环，促使教师在技术赋能与法学教育逻辑的张力中实现教学智慧的再生产。

## 4 结论

智慧教育视域下法学案例库赋能的高校在线教学平台的设计与实现是法学教育改革的重要举措。通过构建丰富的法学案例库并将其融入在线教学平台，能够为学生提供更加优质的学习资源，提高学生的学习兴趣和学习效果，培养学生的法律思维和实践能力。在平台的设计和实现过程中，需要注重设计理念的科学性、功能模块的合理性和实现策略的有效性。还需要不断进行改进和完善，以适应智慧教育的发展需求。未来，随着信息技术的不断进步，法学案例库赋能的高校在线教学平台将在法学教育中发挥更加重要的作用。

## 参考文献

- [1]段丽,齐佳凡.高校刑事法学案例库建设的必要性及路径分析[J].山西教育(管理),2025,(06):106-107.
- [2]张梦诗.案例教学法在高校法学教学中的实践探索[J].法制博览,2024,(17):166-168.
- [3]屈新.监察法学案例教学的综合改善[J].中国法学教育研究,2023,(03):127-150.
- [4]杨新绿.情境式教学方法在高校法学教育的运用——以《刑法学案例研究》课程为例[J].中国法学教育研究,2022,(03):220-238.
- [5]刁立宏.案例教学法在高校法学教学中存在的问题及对策[J].法制博览,2022,(13):160-162.
- [6]王丹屏.高校民族法案例教学现状与改进路径——评《民族法学理论与热点问题研究》[J].中国教育学刊,2021,(09):138.

作者简介：晏景中，男（出生1983年11月），汉族，江苏省宿迁市，博士，讲师，研究方向：行政法学，法理学和经济法学。